

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos.



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Imprenta L. Luyana y Compañía

Redacción y Administración:
Alcala, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15. Madrid



Notas del día

Los últimos sucesos.

La batalla de anteayer junto al Zoco de Arba ha tenido gran trascendencia, porque ha decidido a todos los dudosos (masa neutra que por allá abunda aun más que por aquí) de la región occidental de Quebdana, o sea toda la situada a este lado del monte Terrau, produciendo el mismo efecto que antes había producido el castigo dado junto a Cabo de Agua, en toda la Quebdana oriental, la que cae al otro lado del monte Terrau, cuyos salientes remates semejan una peineta.

El territorio de Quebdana—que debe este nombre a estar constituido por la cordillera que separa la aguas del Mediterráneo y el río Muluya, extendida entre Mar Chica y Cabo de Agua—, queda ya de hecho bajo el dominio o protección de España, siendo el extremo oriental del Africa española limitrofe con Argelia.

Ayer adelantábamos que con la acción del Zoco, breve y leve como fué para nosotros, quedaban dándose la mano el coronel Larrea y el general Aguilera.

Así resultaba en efecto; pues cuando lo escribíamos, la kabila de Beniklaten que habita la falda oriental del monte Terrau, hacia su formal sumisión a España ante el coronel Larrea y las del lado opuesto hasta la de Bual-Lateu enviaban emisarios al general Aguilera.

La obra político-militar del general Marina respecto a todo ese importante territorio es una brillantísima página de su biografía y de la Historia del resurgimiento de la Nación española.

Quebdana, en lugar de ser una preocupación a nuestra espalda—como decíamos hace un mes cuando se pedía impaciente y atolondradamente inmediato avance hacia el Rif—constituye, al presente, después de quedar inscrita en nuestros dominios, nuestra mejor base de operaciones contra los rebeldes de Guelaya.

Los últimos preparativos para el avance.

Hablamos del que se ha iniciado en Quebdana (Arba) hacia la cuenca del Río Zeluán, sea hacia la Alcazaba o a lugar menos lejano de nuestra inmediata base de operaciones, que sigue siendo por esta parte la laguna de Mar Chica con las posiciones que la contornan.

Dos cosas han necesitado tenerse como elementos logísticos capitalísimos: o la canalización y dragado de Mar Chica, en términos de que pudieran penetrar y recorrerla buques de nuestra Armada de escaso calado, lo cual será dentro de algunas semanas lo más pronto, o botar a ella, como se está haciendo, lanchas, lanchones, botes automóviles y otros más pequeños elementos de guerra y de transporte lacustre, y como complemento de esto, construir el trozo de ferrocarril directo entre Melilla y la bocana de Mar Chica.

En estos días, lo más tarde en toda esta semana, todo esto quedará ultima-

do y en condiciones de prestar servicios de campaña.

Lo declaró ayer el presidente del Consejo.

No sin motivos manifiestos, decíamos el sábado que estaban próximos importantes acontecimientos: los registrados y los que van a registrarse inmediatamente.

Interior.

Prisión de Ferrer.—Consejo de ministros.

D. Francisco Ferrer ha sido preso en Barcelona.

Su figura se había señalado desde aquella época de la tragedia de la calle Mayor; y venía destacándose hasta que ha llegado a figurar en los últimos sucesos, también trágicos, de Cataluña.

El hecho ha causado gran impresión. Lo detuvo el Somatén del pueblo de Alella.

Otro servicio de la popular institución militar de la región catalana.

Hoy, como jueves, celébrase Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Entre Tánger y Fez.

Como quien dice entre Europa y Marruecos.

Ha salido el correo que lleva la intimación de los países cultos, para que el Sultán no torture ni practique las bárbaras y estúpidas usanzas marroquíes con sus prisioneros.

Esto no estaba en el acta de Algeciras, y es, sin duda, lo mejor de todo.

Lo que más notoriamente justifica la acción de las Potencias europeas.

La capacidad militar de España

su relación con la actual organización militar

La necesidad, y sólo la necesidad me obliga hoy a hacer uso de la palabreja con que encabezó este artículo, ya que se ha convenido en llamar «capacidad militar de un estado» a su posibilidad o suficiencia para contener un Ejército de determinado número de soldados, según parece que han resultado los «Limpia, fija y da esplendor» del vocabulario militar reinante.

Confieso con toda ingenuidad que desconozco por completo esa asignatura; es decir, la de la «capacidad militar», por no figurar en el plan de estudios que regia en aquellos tiempos en que yo era estudiante, pero como todo buen español debe hablar precisamente de aquello de que menos entiende, y por español de los buenos me tengo yo, he aquí la poderosa razón que hoy me empuja a ocuparme de la «Capacidad militar de España y de su relación con la actual organización militar».

La primera cuestión que al tratar del asunto se me presenta, cuestión como es consiguiente insoluble para mí, es la de averiguar cómo se mide la capacidad militar de un Estado. ¿Se mide dicha capacidad por la extensión del territorio, o por el número de sus habitantes, o por su riqueza o por todas estas cosas a la vez?

Hasta ahora había creído que la importan-

cia militar de un Estado, y por consiguiente su capacidad militar, se medía por lo del todo de la instrucción de sus tropas, su perfecta organización y, sobre todo, el valor indomable de sus habitantes, en cuyo caso, ateniéndonos a esto último, por lo que a España se refiere, Sagunto y Numancia en la antigüedad y Gerona y Zaragoza, en época más moderna, pueden constituir las más excelentes medidas para el caso. Pero hoy no se resuelve de este modo el problema sino se le sujeta a una serie de cálculos y de números, según tendremos ocasión de ver, con sólo consultar la organización del Ejército, tenido por modelo en el mundo, militar, el Ejército alemán, valiéndonos de los datos publicados por nuestro Estado Mayor Central en el quinto cuaderno de su «Información militar extranjera» que corresponde al mes de mayo del año que corre.

En efecto: en la página 304 de la referida «Información» y cuaderno, puede verse que Alemania, con una población de 65 millones de habitantes, despreciando fracciones, sostiene en tiempo de guerra un Ejército de un millón de soldados, lo que da una proporción de uno de éstos por cada 65 habitantes; y aquí tenemos ya, a mi entender, el modo de medir la capacidad militar de un Estado, capacidad que habrá de ser proporcional al número de naturales.

Si aceptamos como buena la anterior proporción, y habremos de aceptarla por tratarse del país mejor organizado militarmente hablando, tal es al menos la opinión general, y aplicamos el cálculo a nuestra Nación nos resultará, suponiendo que esta tenga 20 millones de habitantes, un Ejército de primera línea de 300.000 soldados, pudiéndose en tal supuesto afirmar que esta es la verdadera capacidad militar de España.

He dicho antes, y no me cansaré de repetir, que toda organización militar que desee merecer el nombre de tal, ha de tener por base una bien meditada ley de reclutamiento, ley que, en estrecha relación con las necesidades de la Patria, deberá determinar el número de años del servicio obligatorio y los períodos en que este servicio se ha de dividir, para lo cual debieran tener presente los encargados de tan importante trabajo el número de mozos que por término medio comprende cada reemplazo, datos que se pueden hallar fácilmente en las correspondientes estadísticas.

No deseo molestar a los lectores de esta publicación presentándoles enfadosos cuadros demostrativos del número de mozos que anualmente ingresan en las filas del Ejército, pues basta para mi propósito que las afirmo, y esto podrán comprobarlo los que lo deseen consultando los oportunos documentos oficiales, que los jóvenes llamados todos los años al servicio militar pasan de 150.000 los que desde luego son aptos para empuñar las armas. Suponiendo, por lo tanto, que el plazo del servicio activo no exceda de tres años, el Ejército de primera línea podría componerse de 450.000 soldados, cifra mucho mayor que la que corresponde a la capacidad militar de nuestra nación, según queda demostrado en la primera parte de este artículo.

Voy ahora a suponer, que en los tres años que dure el primer período del servicio obligatorio sufra la fuerza de primera línea un número de bajas equivalente al 5 por 100 al año, y entonces resultará que pasarán a la reserva unos 380.000 que será el aproximado contingente del Ejército de segunda línea.

Siguiendo el mismo método y suponiendo también que en los tres años que dura el período de servicio en la reserva el Ejército de esta clase sufre un número de bajas equivalente al 5 por 100 al año de su fuerza total, podremos afirmar que pasarán a la reserva

territorial unos 300.000 soldados que será la verdadera fuerza de este tercer Ejército.

En resumen: teniendo en cuenta la capacidad militar de España con arreglo a los cálculos que quedan expuestos bien se puede augurar, que con nueve años de servicio obligatorio divididos en períodos de tres años cada uno llamado de activo, reserva y territorial puede disponerse de un Ejército de primera línea de 450.000 hombres, de otro de segunda línea de 380.000, y por último, de una reserva territorial de 300.000 veteranos.

En el próximo artículo me ocuparé de la capacidad militar de España relacionada con su actual organización militar.

Martín Gil.

Sobre Marruecos

De conformidad.

El Boletín del Comité del Africa francesa y de Marruecos, tratando del actual conflicto en el Norte de Africa y del Rogui, dice que a Europa extraña no se resuelva de una manera más rápida y decisiva, pero que no tiene en cuenta esa misma Europa, que Marruecos es un país elástico y delincuente, en el que jamás encuentran desenlace las mayores revueltas.

Y a esto, añade el Sr. López Chavarrí, redactor de *Las Provincias*, de Valencia, cuyas crónicas sobre la campaña en el Rif son tan juiciosas y sensatas, que las aspiraciones de los moros, su psicología de raza, no tiene el ideal de *mas alla*, de los pueblos vigorosos y jóvenes, ni tampoco el refinamiento de una civilización decadente. La indiferencia es lo que allí reina. Sólo quieren vegetar.

El Boletín a que nos referimos describe así la vida de un funcionario marroquí:

«Se levanta tarde, hacia las diez de la mañana. Se dedica un poco a los negocios de su oficina, o de su cargo, y al mismo tiempo admite recomendaciones, regalos en dinero o en especies..., y a medio día come con toda beatitud y magnificencia. Las horas de la tarde las pasa en digerir no menos lentamente lo comido; luego en conversar tomando tazas de té, dictar alguna correspondencia y esperar la hora de la cena. Después de la cual (que es larga y abundante) se pasa la «soirée» en agradable reunión, bien escuchando discos fonográficos, bien con danzas o cantos de «artistas» alquilados cuando no dan para ello las mujeres de casa. Y a veces se retira el marroquí a sus habitaciones para saborear alguna botella de aguardiente y quedarse allí dormido como un... paradisiaco del Korán.»

Y a esto añade Chavarrí lo siguiente de su cosecha, que está completamente de acuerdo con lo que nosotros venimos diciendo:

«Esto, naturalmente, es la vida de los funcionarios marroquíes cerca del Sultán.

Calcúlese cómo será la vida de estos rifeños, absolutamente primitivos, viviendo en plena naturaleza, con la independencia no de pueblos inteligentes, sino de manadas animalescas.

Su astucia, su doblez, su intención solapada, no son cosas de *malhechor*, no es movimiento del hombre que se pone en oposición con su sociedad. Yo creo, viendo aquí los moros en su vida real y en su ambiente propio, que no son malos en el sentido vulgar de la palabra. Son irreductibles, eso sí, como irreductible es todo animal que, pudiendo vivir por sí mismo, no necesita ni puede querer otra cosa que aquello que su vida orgánica le exige. Por eso no se puede dominar un león jamás. Porque se basta para vivir, y no tiene cerebro bastante para querer evolucionar y vivir mejor.

Por tanto, el criterio de estos rifeños es, «naturalmente», irreductible.

Creo, pues, inútil pretender convencerlos. Sólo se dominan por la fuerza.

O por la destrucción, como friamente me dijo pocas noches ha un oficial norteamericano, que aquí se encuentra haciendo de periodista y estudiando esta guerra, originalísima y dura.

Tan de conformidad están estas ideas con las nuestras, que hace mucho tiempo, y por lógica y natural consecuencia de ellas, venimos pidiendo la intervención armada de Europa entera en Marruecos y el reparto de aquel caudice imperio, con arreglo a los intereses de cada nación y a sus derechos históricos.

«Póngase en cuenta que, terminada esta guerra en el Rif, si se termina, no tardaremos en tener otra; en la cual ya los moros tendrán artillería de tiro rápido, y fabricación de cartuchería de fusil, como ahora tienen el Mauser y no le faltan municiones para él, por lo que debemos ir más allá de donde se DEBA LLEGAR, en previsión de tener que llegar más allá de donde se DEBA.»

En esto de limitar la acción de nuestras armas en el Rif, hay algo de orden interior que no podemos decir hoy, pero que el elemento militar de tierra, como el de mar, deben adivinarlo.

Homenaje a la Marina

Nuestra Marina Militar viene desarrollando en las costas africanas una labor digna de todo encomio, coadyuvando tan poderosamente a las operaciones del ejército de tierra, que en casos y situaciones se ha convertido en elemento principal.

Sin ella no podía mantenerse el ejército en Melilla y menos en Alhucemas y el Peñón, plazas aisladas y en las que ni viveres ni municiones habría si no fuera por nuestros barcos, que mandados por brillante y entusiasta oficialidad y tripulados por gente dura, sobria y resuelta, no para en sus rudas faenas y en tener a raya a la morisma con sus certeros disparos.

Y he aquí demostrada la absoluta, la imprescindible necesidad de que España tenga una Marina respetable, que debe ser, por lo menos, triple de la proyectada escuadra, y un presupuesto mínimo de 100 millones de pesetas.

La Nación debe pensar también en tener una Marina mercante poderosa y reglamentada, pues, aparte de que esto representaría un aumento de comercio y, por tanto, un aumento de riqueza pública, estaría en condiciones de auxiliar a la Marina militar en los servicios importantísimos de trasporte, y aún en cruzar armados con artillería y ametralladoras, realizando una acción combinada.

A los capitanes mercantes que reunieran determinadas condiciones, pudieran concedérseles empleos de oficiales de la Marina de reserva, lo cual sería un estímulo que alentaría a ese excelente personal, sin perjuicio alguno para la Marina de guerra.

El Estado debe auxiliar con subvenciones y toda clase de ventajas posibles a la Marina mercante, para su mayor desarrollo, pues es una fuerza poderosa en la guerra, aun cuando sólo sea como fuerza de transporte de tropas, material, viveres y municiones.

La Marina militar merece el homenaje del país y la gratitud nacional.

Desde Melilla

Según telegramas transmitidos por las Agencias de Fabra y Mencheta, los generales Arizón y Orozco conferencian largamente, mostrándose reservados.

El hecho de armas en el zoco de El-Arba no fué un combate de grandes proporciones, sino una escaramuza.

Ayer, al regresar las columnas al campamento, las bandas tocaron el himno inglés en honor del capitán inglés Gandrille, que presenció el combate.

Los kabilenos de Beni-Kiaten han enviado una comisión para manifestar al coronel Larrea que se rinden y someten a España.

Como demostración de ello han sacrificado un toro para las tropas.

Hay tranquilidad y la salud es inmejorable en Cabo de Agua.

Vocabulario español-marroquí

(CONTINUACIÓN) —8—

Encontrar (encontró)	Elk
Enemigo	Adau ó telib
Entermo	Ma-rid
Enfrente	Kebala
Engañar (engañó)	Ghaxx
Enseñar (enseñó)	Alleu
Entender (entendió)	Faham
Entero	Camel
Enterrar (enterró)	Defen
Entierro	Yenaza
Entrar (entró)	Dajal
Enviado	Rasul
Escalera	Deruay
Esclavo	Memluc
de Dios	Abd
Escoba	Nettaba
Escopeta	Mecohelá
Escribir (escribió)	Qutob
Escuela	Medarra
Ese	Hadac
Eso	Hadic
Esos y esas	Haduc
Escusado (retrete)	Chechmat
Espada	Sif
Espalda	Dahr
España	Esbania
Español	Ezbanul
Español (idioma)	Nezbanula
Espejo	Merdaia
Espuerta	Koffa
Estanque	Saheriy
Este (pronombre)	Hada
Esta	Hadi
Estos y estas	Hadam
Estrella	Nayma
Estrellas	Neyum
Estudiante	Taleb
Evangelio	Angil
Fácilmente	Belá taab
Faja (ceñidor)	Curzia
Familia	Aial
Farol	Fanar
Favor	Yemil
Feria	Sok
Fez	Fás
Fiel (creyente)	Mumen
Flor	Nuara
Francés	Fransui
Francia	Fransa
Freír	Kala
Frio	Bared
Tengo frío	El-bard alla
Fuego	Nar

(Continuará)

EXTRANJERO

El Emperador de Austria ha llegado a Rorschach (Berná), en cuyo muelle fué recibido por una Comisión del Consejo federal y el Consejo cantonal de San Gall, cambiando con ambos muy cordiales saludos.

Se ha recibido en Londres el siguiente despacho de Tánger:

«Entre los tiradores senegalinos acampados en Casablanca se han registrado dos casos de enfermedad sospechosa, aislándose inmediatamente.»

Ha llegado de Fez un individuo nombrado por Muley Hafid para formar parte de la Comisión que acordó enviar al Rif; pero parece que ninguno de los que componen dicha Comisión sabe nada en absoluto, respecto al objeto de la misión que han de desempeñar.

No se ha fijado aún el itinerario del próximo viaje del Rey D. Manuel, de Portugal, á Inglaterra.

Sin embargo, según autorizadas versiones, parece que irá primeramente á Madrid, desde donde se dirigirá á Cherburgo, en cuyo puerto embarcará con rumbo á Londres.

Parece que el monoplano en que atravesó Bleriot el canal de la Mancha será depositado en el Museo conservatorio de Artes y Oficios de París.

Según telegrama de Constantinopla al Daily Telegraph, de Londres, parece que Turquía tiene el propósito de comprar en Inglaterra dos acorazados tipo Dreadnought, que se construyen actualmente para el Gobierno brasileño.

Se habla en Brest de un incidente entre dos

buques de guerra franceses, ocurrido en alta mar en una de las pasadas noches.

Sin duda por equivocación el capitán Jaurés, comandante del Gloire, hizo disparar sobre otro barco, que resultó ser el acorazado Marseillaise.

Los músicos en campaña

Nuestro estimado colega Las Provincias, de Valencia, publica una crónica de Eduardo L. Chavarrí hecha en Melilla, que con gusto reproducimos con objeto de que nuestros lectores aprecien el valor de las músicas en campaña y el comportamiento de sus individuos:

«Marchaba yo en dirección del Hipódromo para esperar el convoy, cuando un grupo de soldados pasaron junto á mi coche y hablaban del músico mayor Sr. Benloch. Este nombre valenciano despertó mi interés, como es natural. Pregunté, me respondieron, y al campamento de cazadores de Madrid marché á toda prisa.

En una de las lomas, entre el fuerte que llaman de Camellos y el Hipódromo, estaba el campamento de cazadores de Madrid, con sus tiendas pintorescas y el carácter típico de estos viciacs.

Parecía uno de esos panoramas tan bonitamente preparados para causar efecto en los públicos de buena fe.

Calor, no hay que decir si lo haría. Cuando después de breve peregrinación llegué á la tienda de Benloch, respiré. Pero aún allí, al calor y al polvo añádanse las moscas, las cuales esmaltaban nuestra conversación con vuelos vertiginosos, cuyo fin era precisamente, irremediablemente, nuestra cabeza ó nuestra cara; no iban á otra parte.

Imperturbable, sin hacer caso del calor, ni de las moscas, ni del polvo, estaba el músico mayor ante su mesa de campaña, rodeado de papeles de música, trabajando con el mismo afán que si en su despacho ciudadano se encontrase.

El maestro Benloch es, efectivamente, un *ché*, un valenciano que se encuentra al frente de la charanga de cazadores de Madrid, y en ella ha tomado parte en la acción del 27.

Por extraña combinación, nuestra música comenzó la faena aquel día haciendo música y la terminó haciendo fuego.

Precisamente á la vista estaba el teatro de la guerra, y allí mismo, junto á la línea avanzada, me explicaba Benloch su relato, señalándonos los puntos en que se hallara.

Hacia rara impresión escuchar aquel relato «musical», hecho por un músico, de la acción violenta del 27.

Como dije antes, Benloch formó en su batallón, cuando se le dió orden para ello. Estaban por cerca de los Lavaderos, y habían ido hasta allí formados como es de rigor, la banda al frente y tocando un pasodoble.

«Ya allí bajo empezó el fuego, y los moros al ver tanto tropa no se intimidaron, antes al contrario, viendo ocasión propicia para hacer buenos blancos, empezaron á disparar según su sistema: á discreción, pero muy vivamente, con verdadera furia.

Las tropas avanzaron en medio del fuego, y fueron subiendo la loma desde donde disparaban los otros, al par que se retiraban. Como el primer impulso nuestro fué vigoroso, allá arriba marchó la gente sin importarle las bajas. Muchos moros quedaban detrás de las primeras líneas, y desde allí tiraban sobre seguro, aun sabiendo que no se escapaban ellas de morir. Pero es lo que dicen los prisioneros: «Yo estar ya cogido y muerto, cuantos más matar mejor ir al cielo.» Hubo momentos de verdadera ansiedad, y en los despliegues y en las reuniones cambiaban frecuentemente de sitio.

Intil decir que las balas ejecutaban la más tremenda y continua sintonía á mi alrededor. Era un hervidero de silbidos; hasta entre mis piernas las oí silbar sin que, afortunadamente, me tocara ninguna. No acertó á explicarme cómo estoy ileso.

Las bajas eran numerosas, y cada vez veía yo llegar de atrás heridos, llevados por otros, ó presentándose por sí, para que los curasen. De pronto me vi solo. Mis músicos, que se habían espaciado para no presentar tanto blanco, aún se esparcieron más con los movimientos de las guerrillas. En aquel instante, el ala izquierda, donde yo estaba, era un infierno. Al verme aislado y blanco indudable de las balas, me fui hacia la derecha, cosa no fué muy fácil, porque me perseguían los proyectiles; al fin llegué con algunos músicos que pude recoger al ala derecha.

Como no teníamos más armas que el espadañ, cogíamos los fusiles de los heridos, y así pudimos defendernos y favorecer la retirada de alguno de éstos. Cuando llegué á mi objetivo, allí había una compañía que tiraba muy bien, como en el ejercicio; el fuego parecía disminuir, y nos fuimos retirando.

Tener fusil fué para mí una alegría que no sabré explicar. El fusil de aquel herido y sus cartuchos no debían quedar en el campo, sino que debían servir para su objeto: castigar al enemigo.

Fué un buen compañero el fusil. Y puedo decir que entró en fuego con la misma exactitud que *entran* los buenos profesores al di-

rigirles una obra musical. No se me olvidará el número de mi fusil: 8.623. A ver si los aficionados á la lotería lo tienen por número favorito... y les trae suerte. A mí sí que le trae.

Yo no solté ya el fusil, y cuando nos quedamos un poco seguros fuera del alcance inmediato de los disparos enemigos (sin embargo, aún las oíamos silbar aquí y allá), pude cerciorarme de que escapé con vida por milagro.

Entonces, no sé por qué me acordé de mi mujer y de mi hijo. Respiré con todos mis pulmones.

«Yo no sabré decir á usted cómo pasó todo aquello. No se tiene entonces noción del tiempo. Hubo allí minutos que se hacían siglos; en cambio, cuando nos reunimos después de la acción y llegó la noche, me pareció que aquel día solo había tenido una hora.»

«¿Qué si la música me ocupa? Ya lo creo: Aquí me tiene usted instrumentando aires nacionales y obras, para alegrar las tardes del campamento.»

Yo creo que ella me sostuvo en la pelea. Después, hace pocos días, es cuando he tenido un día un gran miedo, verdadero miedo. Figúrese que recibí noticias de Alcoy, en donde tengo á mi mujer y á mi hijo, y me decía que el nene había tenido calenturita... No le doy á nadie á pasar las noches que he sufrido esperando, esperando... Cuando alguno me decía que la situación nuestra en el combate era difícil, porque tenemos los músicos que están allí pasivamente, y porque lo más pesado es esperar, he podido responder que lo más difícil es esperar noticias del nene que está malito. ¡Por fortuna!...

«Y al decir esto, el acento expresivo del músico mayor mostraba toda la sinceridad de un hombre de corazón.»

Al preguntarle lo que preferían musicalmente los soldados, me contestó: «¿Qué han de querer? Jotas, aires populares, canciones de su tierra. Los *couplets*, ecos imitados de la pimienta francesa, los repelen por no sé qué extraño instinto. Aun no entendiendo música son mucho los muchachos que se ponen detrás de los oficiales á escuchar trozos de ópera.»

«Lo que yo deseara. Pues el Himno de nuestra Exposición. Muchos me lo piden, y figúrese usted, yo que soy de la *terreta*, si quiero hacerlo escuchar. Aquí, en el campamento, ante la montaña de las emboscadas, quiero que los ecos de nuestra Valencia resuenen entre esas gargantas de muerte.»

Que los cantos de amor y himnos de paz puedan ser lo que sustituya á este constante coraje de silbidos de balas y estrépitos de obuses.»

Me despedí del músico valenciano, y antes de darle el último abrazo me dió el su tarjeta. Bien musical es. Al dorso lleva grabada una frase musical escrita en el francés y noble tono de *do mayor*, en el compás de 3/4 —aquel que llamaban compás de la divinidad los músicos religiosos del siglo XV— y con cuatro notas de canto; debajo de las cuales hay estas cuatro sílabas mágicas: *Felici-dad*.

¡Ojalá sea este lema del músico valenciano, D. Juan Benloch, su augurio próspero de la terminación de esta guerra!

Diario Oficial

Del día 2 del actual.—(Núm. 198.)

Destinos varios.

Capitán de Infantería D. Agustín Delgado, á la reserva de Valencia.

Profesor primero de Equitación D. Miguel Almeida, á la Academia de Infantería.

El de igual clase de la Academia de Artillería, se encargará del servicio correspondiente al regimiento de Sitio.

Capitán de Artillería D. Julio García Sastre, al Colegio de Santa Bárbara y San Fernando.

La "Gaceta"

La de ayer contiene las siguientes disposiciones entre otras de que damos cuenta:

Resolución de una competencia.

Presidencia del Consejo de ministros. Real decreto disponiendo no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Orense y el juez de instrucción de Bande.

Adquisición de material de Marina.

Ministerio de Marina. Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir directamente de la casa Krupp, de Alemania, y Schneider Canet, de Francia, el material patentado que necesitan los buques de guerra.

Otro autorizando al idem id., para adquirir, sin las formalidades de subasta, un rosario de 10 torpedos Sautter Harlé, sistema mixto, y sus accesorios.

Término medio del cambio.
«Hacienda. Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de agosto último ha sido el de 9,42 por 100.»

La guerra en el Rif

Una batalla? No. Una escaramuza.

Comenzaremos por el parte oficial que por telegrama se recibió ayer, y dice así: Amplio mi telegrama, ayer dando á V. E. más detalles de operación fuerzas en zoco El Arba.

Columna de la derecha, que llevaba batería Schneider, rompió sobre Mayen Bou Dik de Lehedara, causando gran efecto sobre enemigo que ocupaba trincheras y poco después artillería de columna, de la izquierda lo hizo sobre Dar el Choa, destruyendo casas desde tiraba enemigo, obligándole retirarse sobre desfiladeros del Mocharren.

Desde alturas Beni-Bu-Irur, anunciaban con hogueras envío de refuerzos á la jarcas.

A la vez, la extrema izquierda avanzó sobre Charant-bez Choa, cambiando de frente, pues refuerzos de artillería enemiga llegados á alturas Lehedara se desplegaron en guerrilla casi hasta Mar Chica, haciéndoles retroceder fuego de cañón Schneider.

Posiciones del enemigo ocupaban extensión aproximada de cinco kilómetros.

Se le causaron bastantes bajas y varias casas del poblado de Lehedara, entre ellas las de los jefes Choa y Mayen Bou Dik fueron destruidas por artillería, después de apoderarse de unos pajares en Cherañ.

Pues bien; las escaramuzas y tiroteos en Arba y en la llanura de Arkanan ha tenido al fin un resultado de relativa importancia, y en el que nuestras tropas han alcanzado el triunfo y castigado duramente á los moros, mediante el empleo de la artillería de tiro rápido, que parece ser el arma que decide el combate.

Por confidencias y noticias fidedignas sabía el general Aguilera que los moros adictos de Lehedara serian atacados por los de otras tribus, á consecuencia de su adhesión, y tan pronto como esta amenaza se convirtió en hecho, salieron el Rey y León, con dos escuadrones de María Cristina y dos baterías, que se desplegaron por las llanuras de Arkanan y camino de Lehedara, formando dos columnas.

Una sección de caballería que formaba en la vanguardia, se adelantó hasta un caserío, reconociéndole y recogiendo en él viveres y reses abandonadas, cuando un gran núcleo moro, compuesto de considerable número de jinetes se presentó á la vista, ocupando los extremos de la línea de combate, que era de gran extensión y cuyo centro lo ocupaban los infantes moros.

El enemigo inició un rápido movimiento envolvente, corrientes hacia la playa de Mar Chica, con objeto de batir al campamento, pero nuestras tropas hicieron un cambio de frente colocándose ante el enemigo, y mientras la caballería se situaba estratégicamente para cortar la retirada á los rifeños, la columna más alejada volvió sobre sus pasos, ocupando posiciones frente al enemigo.

Emplazados los cañones en las lomas y desplegándose las columnas en guerrillas, comenzó el combate, batiendo nuestras tropas el centro con continuas descargas cerradas, mientras la artillería mantenía á raya á los jinetes rifeños, entre los cuales hizo muchas bajas, protegiendo los flancos los escuadrones de María Cristina.

Desde el primer momento, los moros flanquearon y se replugaron, de manera que ofrecían un blanco enorme á las baterías, cuyas granadas los diezmaron obligándolos á dispersarse.

El combate fué encarnizado. La caballería mora, que iba al mando, según se dice, del hijo del Chaldy, Ismael, quedó diseminada.

Los moros, ante el estrago, se desbandaron en el mayor desorden, siendo muchos los jinetes que corrieron á la Mar Chica, queriendo escaparse por allí.

La caballería cayó sobre los fugitivos, consiguiendo dispersarlos.

Al acabar la mañana, el combate había terminado, y las columnas regresaron al campamento á las siete y media de la tarde, siendo recibidas por las bandas á los acordes de la música.

El entusiasmo de la guarnición del Zoco es extraordinario y nuestras bajas se han reducido al soldado de artillería de montaña Miguel Armendia, herido leve, y otros dos soldados heridos también levemente; un mullo del regimiento de León herido, un caballo del escuadrón de María Cristina muerto y otro herido.

Como se vé por la anterior descripción que escuetamente hacemos, el resultado final de este combate, que más bien puede considerarse como una seria y formal escaramuza, ha sido brillante para nuestras tropas, aun cuando no tenga toda la importancia que algunos correspondales le conceden dejándose llevar de una impresionabilidad que convendría reprimen para no hacernos caer en el ridículo.

Y á este fin, dice muy acertadamente nuestro estimado colega El Correo Español, que El Imparcial afirma se batieron 1.500 infantes moros y 400 caballos más de tres horas, que fueron recibidos á balazos y con metralla, que se le hizo una mortandad horrorosa, que se batieron los nuestros con encarnizamiento, que el fuego parecía una tempestad pero que como sólo tuvimos tres heridos leves en la batalla; es consecuencia natural que esta llamada batalla debe reducirse á los justos límites de una escaramuza importante; de un hecho de armas realizado y dirigido con todas las reglas del arte y nada más.

Nosotros, como El Correo Español, celebramos que no se exagerasen los hechos, pues que allí mismo, en el campo de operaciones hay militares extranjeros avezados á las cosas de la guerra, y han de reírse grandemente de estas exageraciones que no necesitan el Ejército ni la Marina de España para estar conceptuados en primera línea, por cuanto á valor total.

Y he aquí una censura que debiera establecerse para la Prensa de Madrid, permitiéndole que relatos que deben reducirse á unos cuantos renglones, ocupen columnas y columnas, llamando combates y hasta batallas á hechos que no llegan á tales calificativos, lo cual nos pone en el más completo ridículo.

Estas cosas de la guerra entendemos que han de tomarse con la mayor seriedad, pecando más bien de cortos en el elogio, y en hacer resaltar méritos que se reducen al simple cumplimiento del deber.

Noticias generales

El crimen de la calle de Tudescos.

El juez propietario del distrito del Centro Sr. Torres, que desde anteyer ha vuelto á encargarse de su destino y dedicado al estudio de lo actuado por el Sr. Laguardia, ha mandado poner ayer tarde en libertad á la señora del Sr. Romillo.

A las tres se daba cumplimiento á lo ordenado por el juez, y minutos más tarde era puesta en libertad dicha señora, á la cual esperaba su esposo en la calle.

Pastoral del obispo de Sion.

El obispo de Sion, procapellán de S. M. y provicario general castrense, dirigió al Ejército expedicionario de Africa un sentido y elocuente saludo pastoral, que nosotros reproducimos íntegro, por el amor al Ejército y por sus triunfos que en ella respiraba.

Toda la Prensa ha venido después de conocer dicha notable pastoral, ocupándose de ella en términos tan respetuosos y de tanto elogio, como merecidos.

La BORRACHERA no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche.
licor, cerveza, agua ó alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones!
El polvo COZA sólo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho de alcohol (cerveza, vino, sjeño, etc.). Obra tan silenciosamente con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueda administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determina su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso en la gratitud, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE 76, Warton Street, Londres 209, Inglaterra.

Depósitos en Madrid: Farmacias de Borja Hermanos, Puerta del Sol, 5; Alcazar Carceller, Preciados, 35 y Peligros, 9; F. Gavoso, Arenal, 2; Juan Bonald, Navez de Arce, 17; J. Piza Rosillo, Infantas, 20; García Conraro, Abada, 4; F. Belos, Hortaleza, 17; Aguilár Carrasco, Jorge Juan, 17; Garcerró y Castillo, Príncipe, 13; Matias Carrasco, Ayalá, 9.

Detención de Francisco Ferrer. El ministro de la Gobernación manifestó que en Alcala, provincia de Barcelona, habia sido detenido Francisco Ferrer, director de la Escuela Moderna de Barcelona. A raíz de los desórdenes ocurridos en aquella población la policía buscaba a Ferrer, que habia desaparecido. Se le supone en Londres, y a dar fe de ello venian intervius figuradas con Ferrer, transmitidas desde la capital de Inglaterra, pero Ferrer no habia salido de Cataluña. Anoche según relato oficial, un sereno de Alcala notó algo sospechoso en un individuo completamente afeitado que procuraba ocultarse. Interrogado, contestó que iba a una cita amorosa; pero la respuesta no debió convencer al sereno, pues lo detuvo, al mismo tiempo que llamaba en su auxilio a una pareja de mozos de escuadra. Entonces Francisco Ferrer declaró quien era, añadiendo que tenía el pensamiento de presentarse a las autoridades y se proponía dirigirse a Barcelona con tal objeto al saber que se le buscaba. La detención la esperaba el ministro de la Gobernación, pues Soledad Villafranca, amante de Ferrer, se habia presentado en la sucursal del Banco de España de Barcelona, preguntando si podía realizar personalmente el nombre de Ferrer una pignoración por valor de 200.000 pesetas. En la sucursal del Banco la contestaron que si presentaba una autorización firmada por Ferrer, dueño de los valores que trataba de pignorar, se haria la operación, y al día siguiente se presentó un hermano de Ferrer con la autorización exigida. Inmediatamente se dió noticia de ello a las autoridades, y éstas, comprendiendo que Ferrer no se hallaba lejos de Barcelona, reiteraron las órdenes para su busca y captura, que se verificó en la forma dicha. Ferrer ha sido conducido a Barcelona, a disposición del tribunal militar que entiende en el proceso contra el incoado, y como se recordará que el fiscal del Tribunal Supremo, en las manifestaciones que hizo días pasados respecto a los desórdenes de Cataluña, afirmó que Francisco Ferrer es el director del movimiento sedicioso, y que tomó parte activa en los sucesos, no sería de extrañar que los tribunales militares lo condenaran a muerte, sentencia que por anticipado diremos que sería justa y proporcionada a los delitos que se imputan al Ferrer, que desde que ocurrieron los sucesos se encontraba escondido en una mina de la finca de su propiedad, del término de Mongat. Una vez preso, fué trasladado desde la Escuela de Policía a la Cárcel en el coche celular, donde está en una celda incomunicado. La noticia de su captura ha producido sensación, porque se le creía en el Extranjero desde el 30 de julio. Más detenciones. La Guardia civil ha detenido a seis hombres y dos mujeres, ocupándoles 1.000 pesetas en billetes, y también sotas, alambres, medicamentos y otros objetos que se supone proceden del convento de frailes de Guinard, que fué incendiado, lo cual prueba que la mayoría de los sediciosos se entregaron al pillaje y al robo. Artillería a Ceuta. En los vapores Apóstol y Virgen de Africa ha embarcado en Algeciras para Ceuta la batería del 12.º montado, al mando del capitán D. Joaquín Rojas, compuesta de 86 artilleros, 76 acémilas y cuatro cañones Schneider. El general Weyler. En el vapor correo embarcó para Barcelona el general Weyler, de donde seguirá a Madrid. Según se dice, hará declaraciones de orden militar y económico, que serán muy bien recibidas por la opinión al decir de quienes las conocen. Llegada a Palma. Procedente de Valencia ha llegado el yate Princesa Alicia, donde viaja el príncipe de Mónaco, acompañándole algunos profesores para estudiar las corrientes submarinas. El director de El Diario ha observado al príncipe con un álbum de vistas de Mallorca. El yate permanecerá en estas aguas unos días. Desde Puerto de Santa María. El aplaudido espada Martín Vázquez, herido en la corrida del domingo, está gravísimo. La lesión, que parecia haber mejorado algo, se agravó hoy extremadamente, y a última hora habia pocas esperanzas de salvarle. La guerrilla vizcaína. La Diputación provincial de Bilbao, en sesión secreta, ha tratado de la proyectada guerrilla, en cuya organización parece que han surgido dificultades a causa de las condiciones impuestas por la autoridad militar. Ayer se han celebrado las regatas internacionales. Vencieron en la serie de 15 metros: primero, «Tuiga»; segundo, «Encarnita»; y tercero, «Slec». En la serie de ocho metros: primero, «Cisko IV»; segundo, «Ya veremos!»; tercero, «Príncipe Alfonso»; y cuarto, «Maltia». En la serie de seis metros: primero, «Machuca»; segundo, «Aimoraima»; tercero,

«Montjoie» (matricula de Paris), y cuarto, «Maripepa». En la serie de asimilados: primero, «Sogalinda»; segundo, «Sanor»; tercero, «Maripepa»; cuarto, «Equis»; y quinto, «Nena». A causa de la escasez de viento redujose el recorrido en la siguiente forma: de 18 a 12 millas para las series de 15 a 10 metros, y de 12 a seis millas para las series de ocho y seis metros. Ganó la copa Rivas el «Príncipe Alfonso» y la copa Bayamo el «Carmen». El premio mayor. El gordo que cayó en Pamplona se halla muy repartido. Un décimo del mismo lo adquirió el logroñés Feliciano Hernández, otros dos están en poder de la vendedora Perallos (?) y otro lo tienen dos empleados de la estación. Anoche recibió A. B. C. de D. Torcuato Luca de Tena, presidente de la Sociedad Prensa Española, el siguiente telegrama, cuya inserción desea: San Sebastián 1, once noche. Protesto enérgicamente contra los comentarios de El País a mi telegrama de Bilbao y le devuelvo todos sus calificativos. No uno, sino dos, son los procedimientos que se siguen contra el Sr. Sol y Ortega, Luca de Tena.

ALHÓNDIGA DE MADRID. COTIZACION DE AYER. ACBITES. Andalúz extra 100 kg. 140,00. Idem de 1.º 138,00. Idem corriente 136,00. Manchego, de 1.º 200,00. VINOS. Valdepeñas 100 litos. 24,00. Valdepeñas 1.º 19,50. Alcazar 1.º 15,00. Criptana 15,00. De la tierra 12,00. Blancas superior 100 kg. 100,00. Idem de 1.º 90,00. Holandesa 90,00. CARNES SALADAS. Tocino superior 100 kg. 130,00. Jamón de Galicia 1.º 225,00. Idem de Asturias 200,00. Idem de Jabugo 200,00. Idem de Aragón 200,00. CEREALLES. Trigo superior 100 kg. 31,00. Idem corriente 30,00. Cebada de 1.º 21,50. Idem corriente 20,00. Avena 20,00. Algarroba 20,00. Maíz 22,50. AMONQUI. Bomba 100 kg. 37,46. Judías. Blanca del Barco 100 kg. 00,00. Morada de idem 62,00. Blanca de León 00,00. Pinta de idem 00,00. BACALLOS. Escocia, fardo 00,00. Islandia, idem 24,00. Noruega, idem 00,00. Escocia, idem 00,00.

LA BOLSA. FONDOS PÚBLICOS. DIA 31 DIA 1.º. INTERIOR 4 POR 100 PERPETUO. Fin corriente 85 20 85 55. Fin próximo 85 30 85 00. Serie F. de 50.000 pesetas 84 40 84 00. D. de 25.000 85 40 85 30. D. de 12.500 85 40 85 30. C. de 5.000 86 40 86 35. B. de 2.500 86 40 86 35. A. de 500 86 40 86 35. G y H de 100 y 200 86 40 86 35. En diferentes series 86 20 86 35. AMORTIZABLE 5 POR 100. Serie F. de 50.000 pesetas 100 70 100 00. D. de 25.000 100 00 100 34. D. de 12.500 100 75 100 00. C. de 5.000 101 80 100 70. B. de 2.500 100 00 100 80. A. de 500 100 75 100 70. En diferentes series 100 75 100 75. BANCOS Y SOCIEDADES. Acciones del Banco de España 000 00 456 50. Idem de la Compañía de Tabacos 383 00 383 00. Sociedad Eléctrica de Chamberí 000 00 00 00. Idem Unión de Explosivos 000 00 000 00. Azucareras preferentes 000 00 91 75. Idem ordinarias 000 00 00 00. CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO. París, a la vista 109 25 109 15. Londres a la vista 27 49 27 49.

El cartel para hoy. APOLO.—A las 7, Las bribonas.— Los hombres alegres.— La mala sombra.— El método Gorrit. PRICE.—A las 9, Il trovatore. COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—Las mil y pico de noches.—La Leyenda del Monje.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches. GRAN TEATRO.—A las 7.—La pajarera nacional.—Los guapos.—Marina y Dora, la viuda alegre (especial). NOVEDADES.—A las 7, Gran función a beneficio del tenor D. Eduardo Berges, con un escogido programa, en que tomará parte la Banda Municipal. COLISEO DEL NOVIADO.—A las 6 1/2. Los guapos.—Ninon.—El cuñado de Rosa. Sangre moza.—El cuñado de Rosa.—Ninon. CINEFLUO.—(Compañía Salvat).—A las 10, El octavo no mentir. A las 6 1/2 (Reserva para niñas) dirigido al agua. Entrada al teatro y jardines (para toda la noche) 50 céntimos. LATINA.—A las cinco, Las hijas del Zebedeo.—Enseñanza libre.—El señor Joaquín.—El grumete.—La república del amor.—Ninon. ROMEA.—A las 7 1/2.—Sangre gorda.—La moral del mar.—La pena.—Cuando las hojas caen. RECORO DE LA CASTELLANA.—De seis a ocho.—Matinée infantil. A las 9, Gran concierto.—El príncipe Kurroki y tres secciones de cinematógrafo. Hay toboggan, ola giratoria, columpios, juegos de la rana, cochecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, paseo y bar. Abierto hasta la una y media. Entrada un real. Los niños acompañados de sus familias no pagan. TEATRO NUEVO.—(Encomienda, 16).—Reaparición de Ferny-Wamar.—Gran éxito de Leonor, Escudero y otras notabilidades de esta gran compañía. PALACIO DE LAS PROYECCIONES. A las 7, El flechazo y Pasar el tiempo.—Sección especial de películas.—La buena sombra.—Abanicos y panderetas.—El pecado venial.—Cinematógrafo en todas las secciones. SALON VENEZIA.—Desde las 6 y 1/2 secciones de variedades internacionales. Chiclana. SALON MADRID.—A las 7.—Sección doble de Cinematógrafo y Hecla malabarista cómico. A las diez y cuarto y once y tres cuarto éxito de La Rieuse. JARDINES DEL RETIRO.—Exosición general de la Infancia.—Alfonso XII Retiro.—Puerta de Murillo.—Abierta todos los días.

Aviso importante. Los señores Generales, Jefes y Oficiales del Ejército y Armada, previa presentación de la tarjeta de Sanidad Militar, encontrarán todos los Especificos Nacionales y Extranjeros, al precio de su coste al Farmacéutico en los depósitos de Madrid, con el solo recargo de cinco céntimos de peseta por cada unidad o ejemplar cualquiera que sea su coste, en la Farmacia de D. Antonio G. Mozo. II, Puebla, II, Madrid. HISPANO-MILITAR. Academia preparatoria para carreras militares. DIRECTOR D. Emilio de la Cuadra. Teniente Coronel de Artillería. San Román, 4—Segovia.

A LAS FUERZAS DEL EJERCITO GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS. Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo. CALLICIDA VILLENA. Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Cor una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan. Caja, a 0,80 céntimos de peseta. PARCHES VILLENA. Del mismo preparado, a 0,25 céntimos parche. POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA. Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas. SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA. Preparado unico en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche. LIMPIAMANCHAS NAVELLI. Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta. Los pedidos a esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma. GAMAS TIJERAS ESPECIALES para la Adoración nocturna, dirigirse a J. Gastón, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras a quien lo desee.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. BILBAO. Sociedad anónima. Capital social: 32.750.000 pesetas. Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao. LINGOTES al coke de calidad superior para Bessemer y Martin-Stemens. HIERROS puleados y homogéneos, en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Trochués en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones, con la garantía de las marcas. CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX O BROCA para tranvías eléctricos. VIGUERIA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas. FABRICACION especial de hojalata.—CURSOS Y BANOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. ESPADA - SABLE. MODELO PUERTO SEGURO. Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería. Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte. Unicos mandatarios para la venta. EDUARDO SCHILLING, S. en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Fernando VII, 23. Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

CLASES PASIVAS. Se paga a todos el día primero de cada mes. Comisión. Se aceptan poderes: UNO POR CIENTO. ANTONIO POBIETE. MADRID HORAS. SANTA ENGRACIA, 3. DE DOCE A CUATRO. Se abona la mitad del gasto del poder.

Los procedimientos de la Electrolytic Company (Spain and Portugal) limitad con los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electroquímico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse a Lorenzo Quintanilla, calle de Castillejos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona). Reglas Método infalible pa toda clase de retrasos, Burrot, 8, Nantes, 1, Fr. La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón. UNICO VERDADERO CAFE Torrefacto MARCA LA ESTRELLA. Montiera, 32.—1 teléfono, 1.555.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reñidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 millones de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Seguros sobre la vida; Seguros contra incendios. Calle de Olózaga, número 1.—Madrid.

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436

La última novedad: sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Apartado de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida
Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

Seguros de vida con primas vitales y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayó, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana e islas Baleares: Suredá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Agosto de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **J. DE LUZON**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVARDE**

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **REINA MARIA CRISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRÉ!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo ensayé cuantos preparados, más ó menos científicos, ha salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoavse á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día! Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único depositario en España, **DON PEDRO MORENO, BARRIO DE QUILLO, 15, y GRAVINA, 22, MADRID.**

La Gran Bretaña

Plaza de Santa Ana, 1

Preciados, 7

Ventas á plazos y al contado

Fuencarral, 102

Atocha, 111

Madrid

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

J. LAYUNTA Y COMPAÑIA

Esta casa se dedica á trabajos comerciales

Periódicos y revistas profesionales

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

ESPECIALIDAD EN ILUSTRACIONES

MADRID 15, Calle de Pizarro, 15 MADRID